



跨省刑拘案追踪 昔日同窗的三年“暗战”

两个玩不到一起的同窗

2003年,王鹏和马晶晶考入兰州大学文学院。在其同班同学看来,王鹏性格安静,喜欢学习,爱好体育;马晶晶性格开朗,为人也不张扬,学习不如王鹏,沉迷电脑游戏。两个人都比较喜欢独来独往,始终没有“玩到一起”。

王鹏则说,马晶晶学习特别差,电脑“经常玩到深夜”,导致他无法在宿舍睡觉。此外,马还饲养了一条狗,这让王鹏难以接受。大一没读完,两人矛盾开始公开化。王鹏父亲王志昌告诉记者,由于摩擦不断,王鹏只能在外边租房居住,偶尔回宿舍。

2007年毕业前夕,王鹏被推荐免试到中国人民大学文学院读研究生,马晶晶则准备走出校园参加工作。中国人民大学最终取消了王鹏免试入学的资格,因为其“成绩排名靠后”。在此期间,人大曾收到相关举报信,称王鹏成绩存在造假。对此,兰州大学文学院给人民大学的回函中,确认了部分举报内容属实。

王鹏坚持认为,举报信系出自马晶晶之手。但没有直接证据,只是从学校周边打印店老板的描述中推断打印举报材料的人就是马晶晶。对于是否举报过王鹏,宁夏人力资源和社会保障厅党组成员、公务员局局长刘智谋在今年曾向马晶晶求证。刘智谋说,马晶晶否认举报过王鹏。

王鹏读研梦碎。毕业后,王鹏和马晶晶“分道扬镳”。

毕业后不同的人生

本以为可顺利保送免试读研的王鹏,因没有在毕业季找工作而无处可去。马晶晶回到宁夏,参加了2007年全区公务员考试,报考了共青团银川市委学校部科员职位。

2007年8月21日,马晶晶在前述职位的考试中名列前茅。但举报信随之而来。2007年9月26日,宁夏回族自治区人事厅相关领导收到一封寄自“江苏灌云”的举报信,称马晶晶公务员报考登记表提供了虚假信息等6项内容。

2007年年底,经由银川市委组织部录用,马晶晶进入共青团银川市委工作。2008年7月,马调至团市委办公室,成为团市委综合事务办事员。

与此同时,毕业两年后的王鹏再次回到兰州。2009年12月,王鹏在1000多名竞争者中胜出,成为甘肃省文化厅下属的省图书馆一名图书馆助理官员,今年正式转正。



王鹏



马晶晶

一起因涉嫌“诽谤罪”的吴忠跨省刑拘案,让两个青年王鹏和马晶晶走到台前。举报还是诽谤,在“放人免官”之后,真相依然扑朔迷离,与此同时,两个青年、昔日同窗被摆上了台面。

连续三年被举报考公务员舞弊

马晶晶进入共青团银川市委工作,但连续3年的举报如梦魇般将其缠绕。

2007年9月的第一封举报信除称马晶晶在大学的的成绩不好及报考材料作假等,还说“马晶晶在考公务员过程中,唆使其父马崇林为其四处托关系开后门,帮他作弊”。此外,宁夏人力资源和社会保障部、国家公务员局以及银川市委等相关党政部门,都相继收到了举报马晶晶在公务员考试中涉嫌舞弊的材料。

与第一封举报信不同的是,张贴在网络的举报信更加翔实。在落款为“参加2007年宁夏全区统一招考公务员的工作人员”的举报材料称,“我们亲眼看到在2007年7月15日公务员考试前丁兰玉多次到区人事厅恳谈,关于马晶晶作弊的事实和相关证据有”,在近3000字的举报材料中,从招考、笔试、面试等环节描绘了马晶晶涉嫌舞弊的相关细节。

针对这一问题,人力资源和社会保障部责成宁夏回族自治区人事厅进行调查。2008年6月16日,最终得出反映作弊情况不属实的调查结论。调查报告并未平息此事。在网络上,如《高官的文盲儿子成全省公务员考试第一》等帖文仍在流传。今年5月,宁夏公务员局为此发表《严正声明》,称“帖文内容严重失实”。

在马晶晶看来,此事直接与昔日同窗王鹏有关。宁夏公务员局局长刘智谋说:“不断举报这个事情把这个小伙子折腾得也够呛。”刘称,为了调查此事,宁夏人事厅曾在2009年向马晶晶了解相关情况。宁夏人事厅向马晶晶出示了一份举报他的匿名材料。“他说,看这个笔迹就是他的同学王鹏写的。”刘智谋说。

自此,马晶晶试图寻找王鹏的下落,但王踪迹难寻。

涉嫌“诽谤罪”跨省刑拘

王父称,毕业3年来,王鹏从未停止过举报马晶晶公务员考试涉嫌舞弊的事。“看到举报信没有发挥作用,王鹏把举报信里的一些内容发到网上。”对此,王鹏否认了父亲的说法,称仅写过举报信。

今年夏天,得知了王鹏在甘肃省图书馆工作的消息后,马晶晶再次向警方求助。10月12日,吴忠公安局利通区分局刑警大队副队长石志刚等3人赶到兰州。10月15日,马晶晶以王鹏涉嫌诽谤为由,向利通区分局刑警大队报案。

对于该案是属于“自诉”还是“公诉”的问题,据石志刚及知情民警证实,当地公检法曾召开联席会议进行通气协调——激起马晶晶报案的,系寄给马晶晶母亲丁兰玉的一封信。

这封信的内容涉及辱骂言辞。王志昌称信件与王鹏无关,而是王鹏的母亲孙霞所为,“主要是网络上骂丁兰玉的一些话。王鹏没有读研对他妈妈伤害很大,她认为这跟马晶晶的举报有关。女人都有自己的想法,她认为既然你儿子让我不好受,我也让你不好受”。

对此,利通区公安分局一位据称了解内情的警察,认为王氏父子向媒体撒谎。“王鹏将此事推给他父亲,而他父亲又推给他母亲,说他母亲得了重病,希望警察不要再追究了。”

11月23日,研究了马晶晶相关报案材料后,石志刚等人再次赶赴甘肃兰州,以王鹏涉嫌“诽谤罪”将其刑拘押回吴忠。利通区公安分局一位警员确证,该局派出警力去刑拘王鹏,主要考虑到了马晶晶母亲为当地政协主席这一因素。

诽谤的罪责达不到扰乱社会秩序的程度

面对马晶晶公务员考试涉嫌舞弊的问题,宁夏公务员局局长刘智谋信誓旦旦,“绝对没有问题”。为了力证这一结论,宁夏回族自治区人力资源和社会保障厅出示了包括马晶晶毕业证书、政审材料、考试申论答卷等相关材料的复印件。

宁夏人事厅考试中心主任苏海峰称,复印件是在当时纪检等部门的监督下,通过原件复印的。至于原件,依据相关管理规定已于2008年全部销毁。对此,如今仅有相关部门作出的“有关问题不属实”的结论。

由于马家与人事厅相关领导私交甚笃的关系,马晶晶是否事前得到相关人员泄题?刘智谋强调:“完全不存在作弊的可能性。”阅卷工作是在电脑上进行的,工作人员不知道哪一份试卷是哪位考生的,任何人不可能说给哪个考生改成绩。面试成绩造册程序也是同样严格。

在马晶晶看来,王鹏的所为系“诬告”、“诽谤”——“王鹏不择手段地搜集我们家的信息”,“诬告侮辱我的父母”。在相关情况说明中,马晶晶如此写道。

吴忠市公安局副局长吴海波称,警方办案存在执法错误,但在整个案件侦办过程中,没有受到各方面的压力或是丁兰玉的指使。“通过刑事科学的笔迹鉴定”确定相当一部分匿名信为王鹏所写,“从小的范围来讲,对国家机关的办公秩序是有一定的骚扰,但是他这种扰乱秩序还达不到刑法上规定构成诽谤罪的扰乱社会秩序的严重程度,达不到这个程度,立案就是错误。”

据12月15日《南都周刊》上官敦铭